	1. Назначение операционных систем.

Под (ОС) понимают комплекс управляющих и обрабатывающих программ, который, с одной стороны, выступает как интерфейс между аппаратурой компьютера и пользователем с его задачами, а с другой — предназначен для наиболее эффективного использования ресурсов вычислительной системы и организации надежных вычислений. Любой из компонентов прикладного программного обеспечения обязательно работает под управлением ОС. Ни один из компонентов программного обеспечения, за исключением самой ОС, не имеет непосредственного доступа к аппаратуре компьютера. Даже пользователи взаимодействуют со своими программами через интерфейс ОС. Любые их команды, прежде чем попасть в прикладную программу, сначала проходят через ОС.

Основные функции ОС: прием от пользователя (или от оператора системы) заданий или команд, сформулированных на соответствующем языке — в виде директив (команд) оператора или в виде указаний (своеобразных команд) с помощью соответствующего манипулятора (например, с помощью мыши), — и их обработка; прием и исполнение программных запросов на запуск, приостановку, остановку других программ; загрузка в оперативную память подлежащих исполнению программ; инициация программы (передача ей управления, в результате чего процессор исполняет программу);  идентификация всех программ и данных; обеспечение работы систем управлений файлами (СУФ) и/или систем управления базами данных (СУБД), что позволяет резко увеличить эффективность всего программного обеспечения; обеспечение режима мультипрограммирования, то есть выполнение двух или более программ на одном процессоре, создающее видимость их одновременного исполнения; обеспечение функций по организации и управлению всеми операциями ввода/вывода; удовлетворение жестким ограничениям на время ответа в режиме реального времени (характерно для соответствующих ОС); распределение памяти, а в большинстве современных систем и организация виртуальной памяти; планирование и диспетчеризация задач в соответствии с заданными стратегией и дисциплинами обслуживания; организация механизмов обмена сообщениями и данными между выполняющимися программами; защита одной программы от влияния другой; обеспечение сохранности данных; предоставление услуг на случай частичного сбоя системы; обеспечение работы систем программирования, с помощью которых пользователи готовят свои программы.


	2. Понятие операционной среды.

Операционная система выполняет функции управления вычислительными процессами в вычислительной системе, распределяет ресурсы вычислительной системы между различными вычислительными процессами и образует программную среду, в которой выполняются прикладные программы пользователей. Такая среда называется операционной.

Развитие операционных систем пошло по пути выделения наиболее часто встречающихся операций и создания для них соответствующих программных модулей, которые можно в дальнейшем использовать в большинстве вновь создаваемых программ.

При разработке первых систем программирования, прежде всего, создавали программные модули для подсистемы ввода/вывода, а уже затем — вычисления часто встречающихся математических операций и функций. 

Следующий шаг в автоматизации создания готовых к выполнению машинных двоичных программ заключался в том, что транслятор с алгоритмического языка более высокого уровня, нежели первые ассемблеры, уже сам мог подставить вместо высокоуровневого оператора типа READ или WRITE все необходимые вызовы к готовым библиотечным программным модулям. Состав и количество библиотек систем программирования постоянно увеличивались. В конечном итоге возникла ситуация, когда при создании двоичных машинных программ программисты могут вообще не знать многих деталей управления конкретными ресурсами вычислительной системы, а должны только обращаться к некоторой программной подсистеме с соответствующими вызовами и получать от нее необходимые функции и сервисы. Эта программная подсистема и есть операционная система (ОС), а набор ее функций, сервисов и правила обращения к ним как раз и образуют то базовое понятие, которое называется операционной средой. Т.е. термин операционная среда означает, прежде всего, соответствующие интерфейсы, необходимые программам и пользователям для обращения к ОС с целью получить определенные сервисы.

Параллельное существование терминов «операционная система» и «операционная среда» вызвано тем, что ОС в общем случае может поддерживать несколько операционных сред. 



	3. Операционная система как интерфейс между пользователем и компьютером.

ОС, которая скрывает от программиста детали аппаратного обеспечения и предоставляет ему удобный интерфейс для использования системы. ОС выступает в роли посредника, облегчая программисту и программным приложениям доступ к различным службам и возможностям.

Операционная среда может включать несколько интерфейсов – пользовательские и программные. Пользовательские: интерфейсы командной строки графические интерфейсы. Программные интерфейсы, программы могут обращаться как к операционной системе за соответствующими сервисами и функциями, так и к графической подсистеме (если она используется). Можно сказать, что операционная среда — это то системное программное окружение, в котором могут выполняться программы, созданные по правилам работы этой среды.

Краткий список сервисов, предоставляемых типичными операционными системами.

Разработка программ. ОС предоставляет программисту разнообразные инструменты и сервисы, например редакторы или отладчики. 

Исполнение программ. ОС выполняет рутинную работу по запуску программ вместо пользователя.

Доступ к устройствам ввода-вывода. Операционная система предоставляет пользователю единообразный интерфейс, который обеспечивает программисту доступ к устройствам ввода-вывода с помощью простых команд чтения и записи.

Контролируемый доступ к файлам. При работе с файлами управление со стороны ОС предполагает не только глубокое понимание природы устройств ввода-вывода (дисковода, лентопротяжного устройства), но и знание структур данных, записанных в файлах. Многопользовательские ОС, кроме того, могут обеспечивать работу механизмов защиты при обращении к файлам.

Системный доступ. Операционная система управляет доступом к совместно используемой или общедоступной вычислительной системе в целом, а также к отдельным системным ресурсам. Она должна обеспечивать защиту ресурсов и данных от несанкционированного использования, а также разрешать конфликтные ситуации.

Обнаружение ошибок и их обработка. В каждом из случаев ошибок или сбоев ОС должна выполнить действия, минимизирующие влияние ошибки на работу приложения. 

Учет использования ресурсов. ОС должна иметь средства учета использования различных ресурсов и отображения параметров производительности. 


	4. Операционная система как диспетчер ресурсов.

Компьютер представляет собой набор ресурсов, поддерживающих выполнение задач накопления, перемещения, хранения и обработки данных, а также контролирующих работу этих и других функций. Ответственность за управление этими ресурсами лежит на ОС.

ОС управляет перемещением, хранением и обработкой данных и, управляя ресурсами компьютера, контролирует его основные функции. Однако это управление имеет следующие особенности:

1. Функции операционной системы работают точно так же, как и все остальное программное обеспечение.

2. Операционная система часто передает управление другим процессам и должна ожидать, когда процессор снова позволит ей выполнять свои обязанности.

ОС — это, по сути, набор компьютерных программ. Как и любая другая программа, она отдает процессору команды. Ключевым отличием является назначение этой программы. ОС указывает процессору, как использовать другие системные ресурсы и как распределять время при исполнении других программ. Но для того, чтобы реализовать действия, предписываемые ОйСй, процессор должен приостановить работу с ней и перейти к выполнению других программ. Таким образом, СО уступает управление процессору, чтобы он смог выполнить некоторую "полезную" работу, а затем возобновляет контроль ровно настолько, чтобы подготовить процессор к следующей части работы. 

Часть операционной системы находится в основной памяти. В эту часть входит ядро (kernel), содержащее основную часть наиболее часто используемых функций; там же находятся и некоторые другие компоненты операционной системы, использующиеся в данный момент времени. Остальная используемая часть основной памяти содержит другие программы и данные пользователя. Размещение этих данных в основной памяти управляется совместно операционной системой и аппаратной частью процессора, предназначенной для управления памятью. Операционная система принимает решение, когда исполняющаяся программа может использовать нужные ей устройства ввода-вывода, и управляет доступом к файлам и их использованием. Процессор также является ресурсом, поэтому операционная система должна определить, сколько времени он должен уделить исполнению той или иной пользовательской программы. В многопроцессорной системе решение должно быть принято по отношению ко всем процессорам.



	5. Серверные операционные системы.

Уровнем ниже находятся серверные операционные системы. Они работают на серверах, которые представляют собой или очень большие персональные компьютеры, или рабочие станции, или даже мэйнфреймы. Они одновременно обслуживают множество пользователей и позволяют им делить между собой программные и аппаратные ресурсы. Серверы предоставляют возможность работы с печатающими устройствами, файлами или Интернетом. Интернет-провайдеры обычно запускают в работу несколько серверов для того, чтобы поддерживать одновременный доступ к сети множества клиентов. На серверах хранятся страницы web-сайтов и обрабатываются входящие запросы. UNIX и Windows 2000 являются типичными серверными операционными системами. Теперь в этих целях стала использоваться и операционная система Linux.


	6. Операционные системы для мейнфреймов.

На самом верхнем уровне находятся ОС для мэйнфреймов. Мэйнфреймы отличаются от персональных компьютеров по своим возможностям ввода-вывода. Они используются в виде мощных web-серверов, серверов для крупномасштабных электронно-коммерческих сайтов и серверов для транзакций в бизнесе.

ОС для мэйнфреймов в основном ориентированы на обработку множества одновременных заданий, большинству из которых требуется огромное количество операций ввода-вывода. Обычно они предлагают три вида обслуживания:

1) пакетную обработку. Пакетная обработка представляет собой систему, выполняющую стандартные задания без присутствия пользователей, работающих в интерактивном режиме. Обработка исков в страховых компаниях или составление отчетов о продажах для цепи магазинов — это типичные задания, обрабатываемые в пакетном режиме.

2) обработку транзакций (групповые операции). Системы обработки транзакций управляют очень большим количеством маленьких запросов, например, контролируют процесс работы в банке или бронирование авиабилетов. Каждый отдельный запрос невелик, но система должна отвечать на сотни или тысячи запросов в секунду.

3) разделение времени. Системы, работающие в режиме разделения времени, позволяют множеству удаленных пользователей одновременно выполнять свои задания на одной машине. Примером является работа с большой базой данных.

Все эти функции тесно связаны между собой, и зачастую операционная система мэйнфрейма выполняет их все. Примером операционной системы для мэйнфрейма является OS/390, произошедшая от OS/360.



	7. Операционные системы реального времени.

Главным параметром является время. Например, в системах управления производством компьютеры, работающие в режиме реального времени, собирают данные о промышленном процессе и используют их для управления машинами на фабрике. Часто такие процессы должны удовлетворять жестким временным требованиям. Если некоторое действие должно произойти в конкретный момент времени (или внутри заданного диапазона времени), говорят о жесткой системе реального времени.
Существует и другой вид: гибкая система реального времени, в которой допустимы случающиеся время от времени пропуски сроков выполнения операции. В эту категорию попадают цифровое аудио и мультимедийные системы. Системы VxWorks и QNX являются хорошо известными операционными системами реального времени.


	8. Встроенные операционные системы.

Карманный компьютер или PDA (Personal Digital Assistant — персональный цифровой помощник) — это маленький компьютер, помещающийся в кармане, выполняющий небольшой набор функций (телефонной записной книжки и блокнота). Встроенные системы, управляющие действиями устройств, работают на машинах, обычно не считающихся компьютерами, например в телевизорах, микроволновых печах и мобильных телефонах. Они часто обладают теми же самыми характеристиками, что и системы реального времени, но при этом имеют особый размер, память и ограничения мощности, что выделяет их в отдельный класс. Примерами таких операционных систем являются PalmOS и Windows СЕ (Consumer Electronics — бытовая техника).



	9. Организация виртуальной памяти в операционных системах.

ВП - устройство, позволяющее программистам рассм. ОЗУ как лог. объект, не интересуясь его физ. объемом. Принципы работы с ВП были разработаны, чтобы задания нескольких пользователей, выполняясь параллельно, могли одновр. присутств. в ОЗУ. ВП реш. две задачи: защищает программы друг от друга, а ядро ОС - от программ; управляет перемещением программ в памяти.
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Одно из простых решений - снабжение ЦП двумя спец. рег.: базовым и предельным (граничным). При начале работы программы в базовый регистр помещается адрес ее начала, а в предельный - размер программы вместе с данными. При выборке ком. из памяти аппаратура проверяет счетчик команд (PC), и если он меньше, чем пред. рег., то доб. к нему значение базового регистра и сумму передает в адр. шину.
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Базовый регистр позволяет программе ссылаться на любую часть памяти, следующую за хранящейся в ней адресом. Предельный регистр запрещает программе обращение к памяти за границы программы. С пом. этой схемы реш. обе задачи защиты и перем. программ. В рез. проверки и преобр. адрес, сформированный программой и называемый виртуальным, переводится в адрес, используемый памятью и называемый физическим. Устройство, которое выполняет проверку и преобразование, называется диспетчером памяти - MMU (Memory Management Unit). Оно расположено в ЦП. 

Более сложный диспетчер памяти содержит две пары базовых и предельных регистров. Одна пара - для текста программы, другая - для данных. Появляется возможность делить одну и ту же программу между несколькими пользователями и при этом хранить в памяти только одну копию программы.

Из-за различий в кол. памяти, требующейся для разных программ, их трудно компактно разместить в ОЗУ. Поэтому разработаны системы со страничной организацией памяти, когда программа разбивается на блоки фиксированного размера - страницы (1 страница = 4 Кб). В этом случае обращение программы к ячейке памяти происходит по ВП, адрес которой состоит из номера страницы и смещения отн. ее начала. Страницы одной и той же прог. м/б разбросаны по всему ОЗУ. Система разбивки на страницы обесп. дин. соотв. м/у вирт. адресом, исп. программой, и реальным (физ.) адресом ОЗУ. Если программа обращается к странице, отсутствующей в ОЗУ, то диспетчер памяти обнаруживает это и загружает недост. страницу.


	10. Управление вводом-выводом в операционных системах.

 ОС взаимодействует с УВВ как с ресурсами. УВВ тоже тесно взаимодействуют с ОС. УВВ обычно состоят из контроллера и самого устройства.

Контроллер - набор микросхем на вставляемой в разъем плате, физически управляющее устройство. Он принимает команды ОС и выполняет их. Фактическое управление устройством очень сложно и требует высокого уровня детализации. Поэтому в функции контроллера входит представление простого интерфейса для ОС.

Само устройство. Т.к. настоящий интерфейс устройства скрыт с помощью контроллера, ОС видит только интерфейс контроллера, который может сильно отличаться от интерфейса самого устройства.

Программа, которая общается с контроллером, - драйвер устройства. Для использования драйвера его нужно установить в ОС так, чтобы он мог работать в режиме ядра. Есть три способа установки драйвера в ядро: заново скомпоновать ядро вместе с новым драйвером и затем перезагрузить ОС (так работает множество ОС Unix); создать запись во входящем в ОС файле, говорящую о том, что требуется драйвер и затем перезагрузить ОС; во время начальной загрузки ОС сама находит нужные драйверы и загружает их (так работает Windows); ОС может принимать новые драйверы, не прерывая работы, и оперативно устанавливать их, не нуждаясь в перезагрузке. 

Для связи с каждым контроллером существует небольшое количество регистров. На некоторых компьютерах отображаются в адресное пространство ОС, поэтому их можно читать или записывать как обычные слова в памяти, т.е. на таких машинах не нужны специальные команды I/O. На других компьютерах регистры устройств располагаются в специальных портах I/O, и каждый регистр имеет свой адрес порта. На этих машинах в режиме ядра доступны команды IN и OUT. Они позволяют драйверам считывать и записывать регистры. Первая схема устраняет необходимость специальных команд I/O, но использует некоторое количество адресного пространства. Вторая схема не затрагивает адресного пространства, но требует наличия специальных команд. Обе схемы широко используются.



	11. Процессы в операционных системах.

 Существует много определений термина процесс в том числе: выполняющаяся прикладная программа пользователя; экземпляр программы, выполняющийся на компьютере; объект, который можно индетифицировать и выполнять на процессоре; единица активности, которую можно охарактеризовать единой цепочкой последовательных действий, текущим состоянием и связанных с ней набором системных ресурсов.
Последовательный процесс (задача) – выполнение отдельной программы и ее данные на последовательном процессоре. 

В качестве примера можно назвать следующие процессы: выполняющаяся прикладная программа пользователя, утилита, трансляция программ, компоновка, выполнение.
Определение понятия процесс ставит цель выработать механизм распределения и управления ресурсами. Понятие ресурс, как и понятие процесса, является основным  при рассмотрении ОС. Термин ресурс применяется к повторно используемым, относительно стабильным и часто недостающим объектам, которые запрашиваются, используются и освобождаются процессами в период их активности, т.е. ресурсом называется всякий объект, который может распределяться внутри системы.

Мысленно процесс можно разделить на 3 компонента:

-  Выполняющаяся программа

-  Данные, нужные для работы

- Контекст выполняющейся программы (execution context) или состояние процесса (process state). Включает в себя всю информацию нужную ОС для управления процессами и процессору для его выполнения. Данные, характеризующие это состояние, включают в себя содержимое различных регистров процессора, таких как программный счетчик и регистры данных, приоритет процесса и сведения о том, находится ли данный процесс в состоянии ожидания ввода-вывода.


	12. Дескриптор процесса.

Для того чтобы ОС могла управлять процессами, она должна располагать необходимой для этого информацией. С этой целью на каждый процесс заводится специальная информационная структура, называемая дескриптором процесса. Дескриптор содержит следующую информацию: 

1. Идентификатор процесса (Process Identificator (ID))

2. Тип или класс процесса, который определяет для ОС некоторые правила предоставления ресурсов.

3. Приоритет процесса. В соответствии с которым ОС предоставляет ресурсы. В рамках одного класса процессов в первую очередь обслуживается более приоритетный процесс.

4. Переменную состояния, которая определяет в каком состоянии находится процесс (готовность к работе, состояние выполнения, ожидание устройства ввода/вывода и т. д.)

5. Защищённую область памяти, в которой хранится текущее значение регистров процессора, если процесс прерван не закончив работу. Эта информация называется контекстом процесса(задачи).

6. Информацию о ресурсах, которыми процесс владеет и имеет право пользоваться (указатели на открытые файлы, информация о независимых операциях вв/выв и т. д.)

7. Место памяти или адрес этого места для организации общения с другими процессами.

8. Параметры времени запуска (момент времени, когда процессор должен активизироваться и периодичность этой операции).

Дескрипторы процесса постоянно находятся в опер. памяти, чтобы ускорить работу ОС, которая организует их в списки (очереди) и отображает изменение состояния процесса, перемещением соответствующего дескриптора из одного списка в другой. В некоторых ОС количество дескрипторов определяется жёстко и заранее на этапе генерации варианта ОС или в конфигурационном файле, который исполняется при загрузке ОС. В других ОС по мере необходимости система выделяет участки памяти под новые дескрипторы.

Для аппаратной поддержки работы ОС с дескрипторами задач процессора реализованы соответствующие механизмы. 



	13. Потоки в операционных системах.

Концепцию процесса можно охарактеризовать двумя параметрами:

1. Владение ресурсами.

Процесс включает виртуальное адресное пространство в котором содержится образ процесса и время от времени может владеть такими ресурсами, как основная память, устройство вв/выв, файлы. ОС выполняет защитные функции, предотвращая нежелательные взаимодействия процессов.

2. Планирование и выполнение.

Выполнение процесса осуществляется путём выполнения кода программы при этом выполнение процесса может чередоваться с выполнением других процессов. Таким образом, процесс имеет такие параметры как состояние и текущий приоритет, в соответствии с которым ОС осуществляет его планирование и диспетчеризацию.

В большинстве ОС эти две характеристики являются сущностью процесса. Однако они являются независимыми и ОС может рассматривать их отдельно друг от друга. Чтобы различать эти две характеристики единицу диспетчеризации называют потоком (термин нить, волокно), а единицу владения ресурсами – процессом или задачей. Многопоточностью называется способность ОС поддерживать в рамках одного процесса выполнение нескольких потоков.

Традиционный подход, при котором каждый процесс представляет собой единый поток выполнения называется однопоточным. 

Основные преимущества использования потоков:1)создание нового потока в уже существующем процессе занимает меньше времени, чем создание нового процесса; 2) поток можно завершить быстрее чем процесс; 3)переключение потоков в рамках одного и того же процесса происходит быстрее; 4)при использовании потока повышается эффективность обмена информацией между двумя выполняющимися программами. В большинстве ОС обмен между независимыми процессами происходит с участием ядра, в функции которого входит обеспечение защиты и механизма необходимого для осуществления обмена. Однако благодаря тому, что различные потоки одного и того же процесса используют одну и ту же область памяти и одни и те же  файлы, они могут обмениваться информацией без участия ядра.

Таким образом, если приложение или функцию надо реализовать в виде набора взаимосвязанных модулей, намного эффективнее реализовать ее в виде потока, чем в виде набора отдельных процессов. Пример программы, где удачно применяются потоки является файловый сервер. 


	14. Реальный режим работы процессора.

Первые  микропроцессоры фирмы INTEL предназначались для работы в однозадачном режиме, то есть специальных аппаратных средств для поддержки надежности  и эффективных мультипрограммных ОС в них не было. Поэтому для совместимости с однопроцессорными компьютерами в последних версиях микропроцессорах была реализована возможность использовать их в двухпроцессорном режимах: реальном и защищенном. 

Защищенный режим означает, что параллельное вычисление защищено аппаратно-программными средствами. 

При работе микропроцессора в реальном режиме обращение к памяти, с возможным адресным пространством  в одном мегабайт, осуществляется посредством механизма сегментной адресации. Этот механизм был использован для увеличения количества разрядов, участвующих в образовании ячеек памяти с 16 до 20, тем самым увеличения объема памяти. Для определения физического адреса команды, содержимое сегментного регистра умножают на 16, за счет добавления справа 4 нулей, после чего к полученному значению прибавляют содержимое указателя команды, получим 20-и битное значение, которое и позволяет указать любой байт из количества, равного 220. 
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В защищенном режиме определение физического адреса осуществляется использованием сегментных механизмов для организации виртуальной  памяти. При этом адресат задается 32-битным значением, кроме того возможна страничная трансляция адресов с 32-битного значения. При работе в защищенном режиме, который по умолчанию предполагает 32-битный код, возможно использование двоичных команд, созданных для работы в 16-битном режиме. Для этого введем режим виртуальной машины и 20-битные адреса реального режима, которые транслируются с помощью страничного механизма в 32-битное значение защищенного режима.



	15. Защита адресного пространства задач в операционных системах.

Для возможности создания надежных мультипрограммных ОС в процессорах семейства i80x86 имеются несколько механизмов защиты: это и разделение адресных пространств задач и введение уровней привилегий для сегментов кода и сегмента данных. Все это позволяет обеспечить как защиту задач друг то друга, так и защиту самой ОС от прикладных задач, защиту одной части ОС от других ее компонентов, защиту самих задач от своих ошибок. Защита адресного пространства задач осуществляется за счет того, что каждая задача имеет свое собственное локальное адресное пространство. ОС должна корректно манипулировать дескрипторами таблиц.

Сами таблицы дескрипторов относятся к адресному пространству ОС. и имеют соответствующие привилегии доступа, исправлять их, задачи не могут. Для организации взаимодействия задач имеющих разные виртуальные пространства надо иметь общее адресное пространство, и здесь для обеспечения защиты самой ОС используется механизм защиты сегментов с помощью уровней привилегий.


	16. Уровни привилегий для защиты адресного пространства задач.

Для того, чтобы запретить пользователю задач модифицировать область памяти, принадлежащую ОС надо иметь специальные средства, надо в явном виде разграничивать системные сегменты от сегментов пользователя. Поэтому были введены два режима процессора: пользовательский режим и режим ядра. В режиме ядра программа может выполнять все действия и иметь доступ по любым адресам в пользовательском режиме существует ограничения, чтобы обнаруживать и пресекать запрещенные действия, перехватывать их и передавая их управление ядру ОС, в пользовательском режиме запрещается выполнение команды ввода-вывода и некоторые других, чтобы гарантировать, что только ОС выполняет эти операции, то есть эти два режима имеют разные уровни привилегий. Микропроцессоры i80x86 имеют 4 уровня привилегий, часто уровни привилегий называются кольцами защиты, так как это помогает объяснить принцип действия самого механизма. Для указания уровня привилегий используются два вида, поэтому код 00 обозначает самый высший уровень, а 11 низший. Самый высший уровень привилегий предназначен для ядра ОС, низкий - прикладных задач. Промежуточные уровни привилегий введены для большей свободы системных программистов в организации надежных вычислений при создании ОС. Предполагается, что уровень с кодом 1 может быть использован для систем сервиса - программ, обслуживающих аппаратуру, работу с портами ввода/вывода. Уровень привилегий с кодом 2 может быть использован для создания пользовательских интерфейсов, систем управления базами данных, то есть для реализации специальных системных функций, которые по отношению к ядру ОС ведут себя как обычные приложения. На практике используются только два уровня:0 и 3.

Таким образом, режим ядра для микропроцессора i80*86 соответствует выполнению кода с уровнем привилегии 0 (PL0). Именно уровень привилегий задач определяет, какие команды в них можно использовать, какое подмножество сегментов или страниц в их адресном пространстве они могут обрабатывать.

Основными системными объектами, которыми манипулирует процессор в защищенном режиме, являются дескрипторы. Дескрипторы сегментов содержат информацию об уровне привилегий соответствующего сегмента кода или данных.



	17. Сегментный способ организации виртуальной памяти.

Естественным способом разбиения программы на части является её разбиение на логические фрагменты - сегменты. Обычно сегментом является модуль или совокупность программных модулей. Логическое обращение к элементам программы будет означать указание имени сегмента, и смещения относительно его начала. Каждый сегмент, размещенный в памяти, имеет информационную структуру – дескриптор сегмента. Операционная система строит для каждого выполняемого процесса таблицу дескрипторов сегмента и при размещении каждого из сегментов в ОЗУ или внешней памяти в дескрипторе отмечается его текущее местоположение. Для этого используется бит присутствия. В поле «Адрес» диспетчер памяти записывает адрес физической памяти, с которого начинается сегмент, а в поле «Длина сегмента» его размер в байтах. Это поле используется для того, чтобы избежать наложения сегментов друг на друга и для того, чтобы контролировать, не обращается ли подзадача за пределы текущего сегмента (если это так то генерируется прерывание). Если сегмент находится во внешней памяти, то поля адреса и длины используются для указания адреса сегмента в координатах внешней памяти. В дескрипторе сегмента также содержатся данные о его типе (код или данные), права доступа, отметка об обращениях к сегменту. При передаче управления следующей задаче операционная система заносит в соответствующий регистр микропроцессора адрес таблицы дескрипторов сегментов этой задачи. Сама таблица  дескрипторов сегмента также является сегментом данных, которые обрабатываются диспетчером памяти.


	18. Страничный способ организации виртуальной памяти. 

Способ разрывного размещения задач в памяти при кот. все фрагменты задачи одинакового размера кратного степени двойки наз. страничным, а фрагменты страницами. В этом случае память разбивается на физ. страницы (кадры, фреймы). А программа разбивается на вирт. страницы. Часть вирт. страниц размещается в ОЗУ, а часть во вн. памяти. Место на жестком диске, где разм. вирт. страницы наз. файлом подкачки или страничным файлом (SWAP-файл). 
Физ. адрес ячейки пам. определяется парой (Pp, i), а вирт. (Pv, i). Pv – номер вирт. страницы, Pp – номер физ. страницы, а I – номер ячейки (индекс) внутри страницы. Для отображения вирт. адресного пространства на физ. память для каждой задачи необходимо иметь таблицы страниц для трансляции адресных пространств. Для описания каждой страницы диспетчер памяти ОС заводит соотв. дескриптор. По номеру вирт. страницы в таблице дескрипторов текущей задачи находится соотв. элемент (дескриптор). Если бит присутствия равен единице, то данная страница находится в ОЗУ и в дескрипторе нах. номер физ. страницы, отведенной под данную вирт. страницу. Защита страничной памяти основана на контроле уровня доступа каждой страницы. Сущ. уровни доступа: только чтения, чтение и запись, только вып. Каждая страница снабжается соотв. кодом. При обращении к вирт. странице отсутствующей в физической памяти возникает прерывание и упр. передается диспетчеру памяти, который должен найти свободное место. Если свободной страницы нет, то диспетчер памяти, по одной из дисциплин замещения определит страницу подлежащую расформированию или сохранению во внешней памяти. На её место он разместит виртуальную страницу к которой было обращение из задачи. Диспетчер памяти выбирает для замещения ту страницу, на которую не было ссылки на протяжении наиболее длит. периода времени. Дисциплина замещения – Least Recently Used связывает с каждой страницей время последнего её использования. В Windows 2000 она называется FIFO. Страничный мех. приводит к тому, что без спец. аппаратных средств он сущ. замедляет работу выч. системы. Поэтому обычно используют кэширование страничных дескрипторов. В микропроцессоре i80*86 используется кэш на 32 страничных дескриптора. Поскольку размер страницы в этих микропроцессорах 4Кб, то возможно быстрое обращение к 128Кб памяти. Осн. достоинством стран. организации явл. мин. возможная фрагментация, поскольку на каждую задачу может приходится по одной незаполненной странице. Недостатки: накладные расходы, т.е. таблицы страниц нужно размещать в памяти и их нужно обрабатывать; программы разбиваются на страницы случайно без учета лог. взсв. имеющихся в коде прог.. Поэтому межстран. переходы осущ. чаще нежели межсегментные и трудно орг. разделение прог. модулей м/у вып. программами.



	19. Основные понятия и концепции организации ввода-вывода.
По фун. назнач. внешние устройства, подключаемые к компьютеру делятся на следующие категории:
Устр. внешней памяти: устройства памяти с произв. доступом (дискеты, магнитные, оптические и магнитоопт. диски) Direct Access Storage Device, устр. памяти с послед. доступом (стримеры). Сетевые и коммуник. устр. (модемы, сетевые адаптеры). Устр. алф.-цифр. ввода/вывода (телетайпы, текстовые терминалы). Устр. звукового вв./выв. Устр. графического ввода/вывода (сканер, плоттеры, видео кодеры). Позиционные устр. ввода/вывода (дигитайзеры, световые перья, мыши). Датчики и исполнительные устр. упр-щих систем. Нередко в эту классификацию вводят ещё один уровень. Устр. ввода делят на пассивные (выдающие данные только по команде ЦП) и акт. (могут порождать данные по своей инициативе – клавиатуры, мыши, сетевые адаптеры, таймеры и датчики управляющих устройств). 

По отн. ЦП к выполняющейся на нем программе внешние устр. представляют собой набор спец. ячеек памяти или регистров. Регистры устройств подкл. к шинам адреса и данных выч. системы. Внешнее устр. имеет адресный дешифратор. Если выставленный по шине адрес соотв. адресу одного из регистров устройства дешифратор подключает соотв. регистр к шине данных. Т.о., регистры устройства получают адреса в физ. адресном пространстве микропроцессора. Сущ. два осн. подхода к адресации этих режимов: отдельные адресные пространства ввода/вывода; отобр. в память ввод/вывод, когда память и регистры вн. устройства размещаются в одном адресном пространстве. В первом случае для обращения к регистрам исп. команды IN и OUT. Во втором случае могут использоваться любые команды, работающие с операндами в памяти.

Используют 2 осн. подхода к выделению адресов: фикс. адресация, когда одно и тоже устройство всегда имеет один и тот же адрес реестра; географическая, когда каждому разъёму периферийной шины соответствует свой диапазон адресов.

При геогр. адресации перемещ. платы устр. в др. разъём прив. к переконф. ОС. Однако, этот способ искл. возможность конфликта адресов между устр. разных производ. или м/у двумя однотипными устр.

Большинство периферийных шин современных компьютеров (PSI) организуют географическую адресацию. Многие операционные системы требуют, чтобы устройства имели конфигурационные регистры через обращение, к которым операционная система может выдать информацию об устройстве: фирму изготовителя, модель, версию, количество регистров.

Наличие регистров позволяет операционной системе автоматически определять установленное оборудование и подгружать соответствующие управляющие модули.


	20. Режимы управления вводом-выводом.

Упр. вв/выв  осущ. диспетчером или супервизором вв/выв. Этот комп. выполняет следующие задачи:

Получает запросы на вв/выв прикладных задач и прогр. модулей самой системы. Проверяет их корректность и выдает соотв. диагностическое сообщение. Определяет очередность предоставления устр. вв/выв задачам затребовавшим их. Инициирует вв/выв (передает упр. соотв. драйверам) и в случае выполнения ввода/вывода с использованием прерывания передает управление диспетчеру задач. Чтобы он передал его первой задаче, стоящей в очереди на выполнение. Идентифицирует сигналы прерывания от устройств ввода/вывода и передает управление соответствующей программе обработки прерывания. Передает сообщения об ошибках, случившихся в процессе ввода/вывода. Посылает сообщение о завершении операции ввода /вывода, запросившему эту операцию процессу и снимает его с состояния ожидания ввода/вывода, Если процесс ждал завершение операции.

Существует 2 основных режима ввода/вывода: режим обмена опросом готовности устройства ввода/вывода; режим обмена с прерыванием.
Для орг. вв./выв. по 1 варианту ЦП посылает устр. управления команду для устр. вв/выв выполнить нек. действие. Устр. управления выполнит команду преобразования, её сигналы управления, кот. оно передает устройству ввода/вывода. Поскольку быстродействие устр. вв/выв меньше на несколько порядков устройства быстродействия процессора, то драйвер управляющий обилием данных с внешних устройств вынужден в цикле опраш. готовность устройств. При этом нерац. исп. время ЦП. Выгоднее после команды вв/выв перейти на вып. другой команды, а появление сигнала готовности трактовать как запрос на прерывание. Драйверы раб. в режиме прерывания представляют собой сложный комплекс прогр. модулей и имеют несколько секций: секция запуска, секция продолжения, секция завершения. Секция запуска запускается для включения устройств ввода/вывода либо для инициализации очередной операции ввода/вывода. Секция продолжения осуществляет осн. работу по передаче данных. Секция заверш. выкл. устройства вв/выв либо просто завершает операцию. Управление операциями вв/выв в режиме прерывания требует более сложных программ чем те, что работают в режиме опроса готовности. 
Так, в ОС Windows 95,98 и Windows NT драйвер печати через парал. код работает не в режиме прерывания, а в режиме опроса готовности, что приводит к 100% загрузке ЦП на все время печати. Для орг. и вып. многие параллельно вып. задачи устройств ввода/вывода вводится понятие вирт. устройства, пов. эффективность выч. систем. Примером служит spooling, то есть имитация работы с устр. в реж. on-line.Главная задача spoolingа – создать единицу параллельно вып. устройства вв/выв с послед. доступом.



	21. Прямой доступ к памяти.

Третьей формой осуществления доступа к памяти является прямой доступ к памяти. В большинстве вычислительных систем он является основным способом передачи данных.

Он позволяет перемещать блоки данных из памяти или в неё без использования процессора. Модуль прямого доступа к памяти DMA способен дублировать функции процессора в частности отдавать управление системой для передачи данных по системной шине. Если процессор тоже нуждается в системной шине, то модуль DMA вынуждает процессор приостановить свою работу. Эта операция именуется захватом цикла, так как модуль DMA выполняет захват цикла шины. 

В момент, когда процессору необходимо произвести чтение или запись модуля данных он выполняет запрос модуля DMA передавая ему следующую информацию:

Какая операция чтения или записи запрашивается.

Адрес используемого УВВ (устройство ввода/вывода)

Начальный адрес считываемый или записываемый в области памяти хранящийся в адресном регистре DMA.

Число слов, которое необходимо прочесть или записать. Эта величина хранится в регистре счетчика данных в модуле DMA.

После этого процессор продолжает работу с другой программой, а модуль DMA минуя процессор передает весь блок данных непосредственно в память или считывает данные из нее. После передачи данных модуль DMA посылает процессору сигнал прерываний.
Таким образом, процессор включен в этот процесс лишь в начале и в конце передачи данных.


	22. Файловые системы.

Под файлом понимается набор данных, организованных в виде совокупности записей одинаковой структуры. Для управления этими данными создаются системы управления файлами. Возможность иметь дело с логическим уровнем структурных данных и операциями по их обработке предоставляет файловая система (ФС).

ФС - это набор спецификаций и соответствующее им программное обеспечение, которое отвечает за создание, уничтожение, организацию, чтение, запись, модификацию и перемещение файловой информации, а также за управление к доступам файлов. ФС определяет способ организации данных на диске или другом носителе информации. Пример: ФС FAT: реализации которой присутствуют в абсолютном большинстве операционных систем (ОП) для ПК. Все современные ОС имеют соответствующие системы управления файлами (СУФ). СУФ является основной подсистемой в ОС. Через СУФ осуществляется централизованное распределение дискового пространства и управления данными. Через СУФ пользователю предоставляются следующие возможности:
Создание, удаление, переименование и др. операции с именованными наборами данных из своих программ или посредством специальных управляющих программ реализующих функции интерфейса пользователя с его данными.

Работа с недисковыми периферийными устройствами как с файлами.

Обмен данными между файлами, между устройствами, между файлом и устройством и наоборот.

Работа с файлами с помощью обращений программных модулей СУФ (Application Program Interface). Часть функций API ориентирована на работу с файлами.
Защита файлов от несанкционированного доступа.

В ОС может быть несколько СУФ, чтобы иметь возможность работать с несколькими ФС. Основное назначение ФС и соответствующей ей СУФ - организация удобного доступа к данным организована как файл, т.е. вместо низкоуровневого доступа к данным с указанием конкретных физических адресов нужной записи используется логический доступ с указанием имени файла и записи в нем.

Термин ФС определяет принципы доступа к данным, организованным в файле. А термин СУФ относится к конкретной реализации ФС, т.е. это комплекс программных модулей обеспечивающих работу с файлами конкретной ОС. В качестве примера можно привести ФС FAT (File Allocation Table), которая имеет множество реализаций как СУФ. Название FAT используется и по отношению к СУФ MS-DOS. В реализацию СУФ для OS/2, использующей основные принципы системы FAT наз. Super-FAT. Ее основные отличия - поддержка расширенных атрибутов для каждого файла.



	23. Структура магнитного диска.

Для того, чтобы с магнитного диска (МД) загрузить ОС и затем с ее помощью организовать работу СУФ были приняты специальные системные соглашения о структуре диска.

В самом первом секторе находятся данные о логической организации диска и программа с помощью которой находятся и загружаются программы загрузки ОС. Информация на МД размещается и передается блоками. Каждый блок называется сектором. Сектора расположены на концентрической дорожке поверхности диска. Каждая дорожка называется треком и образуется превращением МД под зафиксированным некоторым предопределяющем положением головки чтения/записи. Группы дорожек одного радиуса расположенные на поверхностях МД образуют цилиндр. Жесткие диски имеют по несколько десятков тысяч цилиндров, а на поверхности дискеты их 80. Каждый сектор состоит из поля данных и поля служебной информации, ограничивающей и идентифицирующей его. Размер сектора устанавливается контроллером или драйвером. В большинстве ОС размер сектора 512 байт. Физический адрес сектора на диске определяется с помощью трех координат [c-h-s], где с - номер цилиндра, h - номер рабочей поверхности диска, а s -номер сектора на дорожке. Номера цилиндра и поверхности диска номеруются с 0, а номер сектора с 1. Обмен информацией с дисками физически осуществляется только с секторами. Жесткий диск может быть разбит на несколько разделов (partition), которые могут использоваться либо одной ОС, либо различными. Главное, что в каждом разделе может быть организована своя ФС. Разделы дисков могут быть двух типов (primary, extended - первичный и расширенный). Максимальное число первичных разделов 4, минимальное - 1. Если их несколько, то только один из них может быть активным. Именно загрузчику расположенному в активном разделе передается управление при включенном компьютере и загрузке ОС. Остальные первичные разделы в этом случае считаются скрытыми (hidden). Согласно спецификациям на диске может быть только один расширенный раздел, который в свою очередь может быть поделен на большое количество подразделов - логических дисков. С активного первичного раздела загружается программа загрузки ОС, называемая менеджером загрузки. Ее назначение - загрузить программу загрузки ОС из какого-нибудь  другого раздела и с ее помощью загрузить саму ОС. 


	Поскольку до загрузки ОС СУФ работать не может, то для указания загрузчика используются абсолютные адреса в формате [c-h-s]. По физическому адресу [0-0-1] на винчестере располагается главная загрузочная запись (Master Boot Record), содержащая внесистемный загрузчик (Non System Bootstrap), а также таблицу разделов. Эта запись равна ровно первому сектору, она размещается в памяти с адресом 0:7C00H, после чего управление передается коду программы, содержащемуся в первом секторе МД.

МД является основным средством загрузки диска, которое поддерживается BIOS. В MBR находится три важных элемента: программа начальной загрузки, таблица описания разделов диска, располагается по смещению 0:1BE и занимает 64 байта, сигнатура MBR. 
Последние 2 байта MBR должны содержать число AA55h. По наличию этой сигнатуры BIOS проверяет, что первый блок был загружен успешно. Этот код выбран неслучайно. Его успешная проверка говорит о том, что все линии передачи данных могут передавать и нули и единицы.

Таблица разделов описывает размещение и характеристики разделов на жестком диске. Если она повреждена, то не только не будет загружена ОС, но и перестанут быть доступными все данные на диске.
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	24. Файловая система FAT
В FAT логическое пространство любого диска делится на 2 области: системную и область данных.
загрузочный сектор

резервный сектор
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RDir

Каталоги и файлы

FAT является информационной структурой, в которой описывается состояние каждого участка области данных. Область даны разбивается на кластеры. Кластеры представляют один или несколько смежных секторов в области данных.

В таблице FAT кластеры, принадлежащие одному файлу связываются в цепочки. Для указания № кластера используется 16- битовой слово (65536).

Кластер – минимальная адресная единица дисковой памяти, выделенная файлу. Разбиение области данных на кластеры вместо секторов имеет смысл по причине: Уменьшается размер самой FAT; Уменьшается возможная фрагментация файлов; Ускоряется доступ к файлу, т.к. в несколько раз сокращается длина цепочек – фрагментов дискового пространства, выделенного файлу.

Большой размер файла ведет к неэффективному использованию дискового пространства, особенно при большом количестве малых файлов. Поэтому в файловых системах HDFS, NTFS, FAT32 размер кластера ограничивается (512 байт- 4 Кбайт). В FAT 32 проблема решается за счет того, что сама FAT может содержать 228 кластеров.

Т.к. FAT интенсивно используется, то она помещается в ОЗУ, а на диске хранится в двух экземплярах. Используется только первый, если он оказывается поврежден, то происходит обращение ко второму экземпляру.

Утилиты ScanDisk при обнаружении несоответствия между копиями FAT предлагает восстановить главную по данным второй копии.


	25. Файловая система FAT32
VFAT (32 разряда) предназначена для ОС Windows для выполнения файлового ввода- вывода в защищенном режиме. В эту систему добавлена поддержка длинных имен фалов наряду с формой.

Эта файловая система поддерживается Win9x b WinNT 4.0.

Основными недостатками FAT и VFAT являются большие потери на кластеризацию при больших размерах логического диска и ограничениях на сам размер логического диска.

Т.е. необходимо разработать файловую систему с использованием идеи применения таблицы FAT. Файловая система типа FAT32 является самостоятельной 32- разрядной файловой системой. Главное ее отличие в более эффективном использовании дискового пространства.

Прежде всего FAT32 использует кластеры меньшего размера по сравнению с предыдущими версиями, который ограничивались 65535 кластерами на диске. Даже для дисков до 8 Гбайт FAT32 может использовать 4 Кбайт – кластеры, в результате экономится 10-15 % дискового пространства. FAT32 может перемещаться в корневой каталог и использовать резервную копию вместо стандартной. Корневой каталог FAT32 представлен в виде обычной цепочки кластеров, т.е. корневой каталог находится в любом месте диска, что снимает ограничения на его размер (512 бит).

Кроме повышения емкости FAT до 4 Тбайт. FAT32 изменяет структуры корневого каталога. Для хранения имен фалов используются дополнительные элементы каталога, в т.ч. и для корневых. Длинное имя может занимать до 256 символов и для его хранения используется 25- элементов каталога. Длина полной файловой спецификации , включая путь и имя файла ограничена 260-символами, т.е. рекомендуется ограничивать длину имени файла 75-80 символами для того, чтобы осталось место для пути.



	26. Файловая система NTFS.

Эта ФС содержит ряд усовершенствований и изм. по сравнению с другими файловыми системами. Файлы хранятся в папках или каталогах. В NTFS повышена эффективность работы с дисками большого объема. Имеются средства для огр. доступа, введены мех. для повышения надежности ФС.

Основные особенности файловой системы NTFS следующие:

Способность восстановления данных. Файловая система восстанавливает при отказе системы и сбоев дисков. Это достигнуто сред. исп. мех. транзакции, при кот. осущ. журналирование файловой операции

Безопасность. Файловая система поддерживает объектную модель без. и рассматривает все тома, каталоги, файлы как самостоятельные объекты. NTFS обеспечивает без. на уровне файлов, это означает, что право доступа к файлам зависит от учетной записи польз., и тех групп к кот. он принадл.
Расширенная функциональность. NTFS проектировалась с учетом возможного расширения. В ней реализованы такие возможности, как эмуляция других ОС, параллельная обработка потоков данных и создание файловых атрибутов определенных пользователем.

Поддержка POSIX (Portable Operating System for computing environments). Международный стандарт машинно-независимого интерфейса вычислительной среды. В нем основное внимание уделяется взаимодействию прикладных программ с ОС. Написанная прикладная программа позволяет создавать программы легко переносимые из одной операционной системы в другую.

Эффективная поддержка больших дисков и файлов. Количество файлов в корневом и не корневом каталоге не ограниченно.

Суть процедуры восст. данных в NTFS заключается в регистрации. Каждая операция изменения ФС, т.е. операция по распределению дискового простр. обр. как транзакция. Транзакция рассматривается как неделимая (атомарная) операция, во вр. кот. никакие др. операции на изменения данными не разрешены.

Каждая транзакция осуществляется в 3 этапа: система записывает в специальный журнальный файл то, что она собирается делать; если запись в журнал была успешной, то система выполняет транзакцию; если транзакция завершена нормально, то система отмечает в журнале этот факт; если произошел сбой системы, то после загрузки запускается программа восстановления. Эта программа просматривает конец журнального файла. Если обнаружена импортирующая запись, то она игнорируется – сбой произошел во время записи в журнал. Если все записи помечены как успешно выполненные транзакции, то сбой произошел между транзакциями – ничего испр. не надо. Если найдена запись, кот. отмечает накинутую, но не выполненную транзакцию, то сбой произошел во время этой транзакции – но журнал содержит дост. инф., чтобы восстановить сост. ФС до начала транзакции или же доделать ее до конца.


	27. Структура файловой системы NTFS.

Файловая система NTFS использует следующие единицы дискового хранения: сектор, кластер (размер кластера в секторах является степень 2), том.  Том – логический раздел диска, состоящий некоторого количества кластеров и используемый файловой системой для распределения дискового пространства. Том может занимать как весь диск, так и его часть или охватывать несколько дисков (RAID’s).

Размер кластера от 512 байт до 64 Кбайт. Стандартными считаются кластера 2 Кбайта или 4 Кбайта. Все дисковое пространство NTFS делится на две неравные части. Первые 1-2% диска – загрузочный сектор диска (размер до 16 физических секторов).

 MFT (Master File Table) – специальный файл главной системы. Структура данных которого, позволяет определить место нахождения всех остальных файлов. Запись, каких либо данных в эту область невозможна. Далее идет область длиной в 1 Мбайт для системных файлов. MFT представляет собой централизованный каталог всех остальных файлов диска, в том числе и самого себя. MFT поделен га записи фиксированного размера в 1 Кбайт и каждая запись соответствует какому либо файлу.

Первые 16 файлов носят служебный характер и называются метафайлами, причем самый первый это MFT. Они хранятся в области системных файлов за MFT-зоной, так же как и копии первых 16 записей MFT. Метафайлы находятся в корневом каталоге тома, их имена начинаются с символа $.

Файл в томе с файловой системой NTFS идентифицируется файловой ссылкой (File Reference) которая представляется как 64 разрядное число. Файловая ссылка состоит из номера файла, который соответствует позиции его файловой записи и MFT и номера последовательности. Последний увеличивается всякий раз, когда данная позиция MFT используется повторно. Что позволяет файловой системе выполнить внутренние проверки целостности.

Каждый файл NTFS представлен с помощью атрибутов (поток) т.е. у него нет как таковых просто данных, а есть атрибуты. Один из атрибутов и есть данные файла. Таким образом, базовая сущность у файла только одна – номер в MFT, а все остальное атрибуты. Такой подход можно эффективно использовать. Например, файлу можно «прилепить» еще один атрибут или поток  записав в него любые данные. В W2K, таким образом, записана информация об авторе содержание файлы. Атрибуты или потоки не видны стандартными средствами работы с файлами: наблюдаемый размер, размер основного потока, который содержит традиционные данные. Можно иметь файл нулевой длины при стирании которого, освободиться 1 Гбайт памяти. (На идей подмен потока основано написание вируса)

Таким образом, файл состоит из набора атрибутов (потока, данные, хранящиеся в файлах рассматриваются как атрибуты).



	28. Атрибуты файлов в системе NTFS.

Стандартная информация о файле. Традиционные атрибуты: только для чтения, скрытый, архивный, системный, время создания, число каталогов ссылающихся на файл.

Список атрибутов, из которых состоит файл.

Имя файла в символах Unicode. Файл может иметь несколько атрибутов имен, как в Unix системах.

Дескриптор защиты. Структура данных защиты предохраняющая файл от несанкционированного доступа. Этот атрибут определяет, кто владелец файла и кто имеет доступ к нему.

Данные. Соответственно данные файла – его содержимое. По умолчанию у файла есть один  безымянный атрибут данных, и он может иметь дополнительно именованные данные.

Пункты 1-5 обязательны для каждого файла.

Имя файла в NTFS может содержать любые символы, включая национальный алфавит, т.к. они представлены в Unicode (16 битное представление, максимальная длина 255 символов).

Каталог NTFS представляет собой специальный файл, хранящий ссылки на другие файлы и каталоги, создавая иерархическое строение данных на диске.

Файл каталога поделен на записи, каждая содержит имя файла, базовый атрибут, ссылку на элемент MFT который представляет полную информацию об элементе каталога.

Корневой каталог не чем не отличается от обычного, кроме специальной ссылки на него из начала MFT. Внутренняя структура каталога представляет собой бинарное дерево, т.е. в каталоге имена файлов располагаются таким образом, что бы можно было понять, к какой группе относительно данного элемента находится искомое имя, выше или ниже. Если поиск начинается со среднего элемента, то каждое обращение сужает зону поиска в 2 раза. Если файлы отсортированы по алфавиту, то при поиске производится сравнение начальных букв.


	1. Назначение операционных систем.
2. Понятие операционной среды.
3. Операционная система как интерфейс между пользователем и компьютером.
4. Операционная система как диспетчер ресурсов.
5. Серверные операционные системы.
6. Операционные системы для мейнфреймов.
7. Операционные системы реального времени.
8. Встроенные операционные системы.
9. Организация виртуальной памяти в операционных системах.
10. Управление вводом-выводом в операционных системах.
11. Процессы в операционных системах.
12. Дескриптор процесса.
13. Потоки в операционных системах.
14. Реальный режим работы процессора.
15. Защита адресного пространства задач в операционных системах.
16. Уровни привилегий для защиты адресного пространства задач.
17. Сегментный способ организации виртуальной памяти.
18. Страничный способ организации виртуальной памяти.
19. Основные понятия и концепции организации ввода-вывода.
20. Режимы управления вводом-выводом.
21. Прямой доступ к памяти.
22. Файловые системы.
23. Структура магнитного диска.
24. Файловая система FAT
25. Файловая система FAT32
26. Файловая система NTFS.
27. Структура файловой системы NTFS.
28. Атрибуты файлов в системе NTFS.
29. Основные отличия файловых систем FAT32 и NTFS.



	29. Основные отличия файловых систем FAT32 и NTFS.
Ограничения

NTFS

FAT и FAT 32

Размеры тома

Минимальный размер тома составляет приблизительно 10 Мб.

FAT поддерживает различные размеры томов - от объема дискет и до 4 Гб.

На практике рекомендуется создавать тома, размеры которых не превышают 2 Тб.

FAT 32 поддерживает тома объемом от 2 гб. до 2 Тб. Работая под управлением Windows XP для FAT 32 можно отформатировать тома, размер которых не превышает 32 Гб.

С помощью NTFS нельзя форматировать дискеты.

Не поддерживаются диски размеры которых меньше 512 Мб.

Размеры файлов

Теоритически размер файла может составлять 16 экзабайт.

FAT поддерживает файлы размером не более 2 Гб. FAT 32 подерживает файлы размером не более 4 Гб.

Функциональные возможности
Возможности журналирования операций ввода/вывода и авто-восстановление после сбоев.
Функции обеспечения безопасности
на уровне томов, разделов, папок, отдельных файлов.
Возможности прозрачного шифрования и сжатия файлов.
Возможности, необходимые для обслуживания Active Directory и система безопасности на основе доменов.


	Ограничения

NTFS

FAT и FAT 32

Скоростные характеристики
Сложность структуры каталогов и число файлов в одном каталоге не чинит особых препятствий быстродействию. Фрагментация файлов не имеет практически никаких последствий для самой файловой системы - работа фрагментированной системы ухудшается только с точки зрения доступа к самим данным файлов.
Быстрая работа с малыми и средними каталогами. Катастрофическая потеря быстродействия с увеличением фрагментации, особенно для больших дисков. Очень медленная работа с каталогами, содержащими большое количество файлов.
Быстрый доступ к произвольному фрагменту файла. Очень быстрый доступ к маленьким файлам (несколько сотен байт) - весь файл находится в том же месте, где и системные данные (запись MFT).
Сложности с произвольным доступом к большим (скажем, 10% и более от размера диска) файлам.
Требования к ресурсам и накладые расходы

Cущественные требования к памяти системы (64 Мбайт - абсолютный минимум, лучше - больше). Медленные диски и контроллеры без Bus Mastering сильно снижают быстродействие NTFS.
Для эффективной работы требуется немного оперативной памяти. 
Работа с каталогами средних размеров затруднена тем, что они почти всегда фрагментированы. Диск, долго работающий в заполненном на 80% - 90% состоянии, будет показывать крайне низкое быстродействие.




